

肥綠作冬的利有田水部北

(續上期)

二、栽培管理要項

③肥培管理的要點：

水稻收穫時，應設法避免損傷紫雲英的幼苗，脫粒後的稻叢，應搬出田外。

紫雲英的莖葉幼嫩，牲畜最喜食用，所以紫雲英生長期間，應設法避免牲畜為害。

如果發現蚜蟲為害，可用魚藤乳劑防治。

紫雲英

—張國勤

①收穫：紫雲英當作綠肥，應於翌年第一期水稻插秧前約二週，行第一次整地時，連同其他基肥整入田中。

紫雲英整入田中的數量，每公頃不可以超過一〇、〇〇〇〇公斤。如果紫雲英生長過茂，可以刈割後，分施於別的田，或作牲畜的飼料。

②留種：採種用紫雲英，在生育期間，不能隨便施用肥料，以免莖葉徒長，影響種子的收量。
宜蘭地區，可在果樹園，旱地，及田埂上留種。
臺北地區，可在旱地，田埂上，及二期作秧田留種。

桃園地區，可在二期水稻秧田留種，並於四月上中旬，紫雲英採種完畢後，再種植田菁，至六月中下旬時，再把田菁翻入土中，作二期水稻秧田的綠肥。

新竹及苗栗地區，可在普通水稻田採種。若因採種稍遲而影響第一期作插秧的適期，可把秧苗先「假植」在秧田，等到紫雲英採種的田地整理完畢後，再正式移植。

紫雲英，通常在盛花期後約二十至三十天，開花終了，莖葉呈枯萎現象，約有半數以上莖葉變成黑色時，全部採收。收穫時，把莖葉全部刈取，放置籬筐內，運到晒場（注意不要使莖果脫落），約晒三至五日，等到莖葉全部枯乾，就可脫粒。脫粒時，用木棒，繩繩，或輥軸充分打壓，輪除夾雜物；如莖內種子還沒有除淨，再晒一至二日，仍用上法打壓脫粒後，除去夾雜物。若使用風車，必須徐徐搖動，以免良好的種子也被吹去。

脫粒清淨後的紫雲英種子，放在竹匾內，再晒二至三日，等種子變硬，就可貯藏在鐵桶或陶甕內備用。紫雲英的種子，收穫那年，發芽率最高。經過一年，發芽率就減低。

附註：紫雲英莖葉含氮量約為〇·四八%。每公頃施用紫雲英一〇、〇〇〇公斤，等於施用二四五公斤硫酸銨。



着想，（孩女）某查生次這蘭阿⑨，苦受免菊阿聽早，塗糊真回前
。（孩男）埔查死免也聽若

有閣蘭阿久不，緊要真查檢生醫⑧，慎謹真曉會次這，（孕再）身
。真認有查檢動自

稀無倒顛置位，伊勸來意好生醫⑦，（事無）志代無查檢前產，奇
。死免娶查檢有若